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CERCETĂRI ARHEOLOGICE SISTEMATICE 1 (2009-2014) 

A. SITURI PREISTORICE 

I. BORDUŞANI, corn, Borduşani, jud. Ialomiţa; Borduşani-Popină; MNIR, MJI, MDJ, UVT; Dragomir N. 

Popovici (responsabil ştiinţific) - MNIR; Florin Vlad, Cătălina Cernea, Ioan Cernău (MJI); Valentin Pamic 
(MDJ); Adrian Bălăşescu (arheozoolog), Constantin Haită (sedimentolog, micromorfolog, geolog), Valentin 
Radu (ihtiolog) - MNIR; Monica Mărgărit, Loredana Niţu - UVT 

PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: 

• efectuarea unei cercetări pluridisciplinare de natură a evidenţia caracteristicile evoluţiei locuirilor umane 
de aici şi relaţiile sale cu mediul; 

• studierea structurii spaţiului aşezării şi evoluţia, respectiv a structurilor de locuire, a soluţiilor tehnice şi a 
materialelor utilizate, a zonelor de pasaj; 
• studierea pluridisciplinară a modelelor de gestiune a resurselor şi variaţiile acestora în timp; 
• valorizarea şi valorificarea rezultatelor ştiinţifice obţinute. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: 

CAMPANIA 2009 

COMPLEXE ARHELOGICE CERCETATE: 

• Cx. 362 reprezintă o structură de combustie (cuptor), suprafaţa fiind de 1 m2 cu trei faze constructive, 
• a fost cercetată parţial SL. 19, locuinţă (St. 6, 7, 11, 12, 42), pe o suprafaţă de aproximativ 33 m2 

(suprafaţa păstrată în teren), 

• Cx. 394 =în sp şi Sy, sectoarele 31-32-37-38. Suprafaţa maximă este de cca 74,75 m2 (11,50 x 6,50 m) 
cu două faze, 
• C. 332 - zonă de pasaj, amplasată între locuinţele SL. 47 şi SL. 50 (L cca 14 m x I medie de 2,20 m), cu o 
suprafaţă de cca 30 m2

, 

• zona de pasaj C. 379 - această zonă a fost surprinsă parţial în principal datorită orientării şirurilor 2 şi 3 
de locuinţe, respectiv SE-NV. Cercetarea sa a fost dirijată cu precădere în spaţiul de la est de SL 47 şi la sud 
de SL 50, pe o lungime de cca 8 m şi o lăţime de cca 3 m. 

CAMPANIA 2010 

COMPLEXE ARHELOGICE CERCETATE: 

• Cx. 332; s-a continuat cercetarea Cx. 332 şi Cx. 379 - zone de pasaj 
• cuptor - C. 274 - SL 19; în această campanie s-a continuat cercetarea structurii de combustie - C. 274 din 

camera mică a SL 19 (St. 42), s-a putut observa că această structură de combustie a cunoscut patru faze şi 11 
refaceri ale părţii active şi ale bolţii 

DATE ARHEOLOGICE PRELIMINARE PRIVIND TIPURILE DE SEDIMENT: Observaţiile realizate în cursul cercetării 
cuptorului C. 274 - SL 19 permit deja, la un nivel preliminar, discriminarea a patru tipuri generale de US-uri 
importante în vederea analizei constituenţilor antropici şi pentru definirea succesiunii temporale a diferitelor 
tipuri de activităţi care le-au generat. 

SEDIMENTOLOGIE: A fost cercetată pe profilul magistral, în sectoarele 39 şi 40, succesiunea sedimentară 
corespunzătoare unei zone de pasaj - Cx. 332. 

ANALIZĂ PETROGRAFICĂ: s-a realizat analiza materialul litic şlefuit şi a celui cioplit. 
RAPORT ARHEOZOOLOGIC: s-a continuat cernerea sedimentului arheologic din urmatoarele complexe 
arheologice C. 332, 379, 394. S-au cernut sub jet de apă peste 2000 litri de sediment în urma cărora au fost 
descoperite resturi faunistice, de vegetale (seminţe şi cărbuni), coproliţi, ceramică, material litic etc. 
Materialul faunnistic a fost triat pe teren în proporţie de I 00%, identificându-se următorii taxoni: moluşte, 
crustacee, peşti, reptile, păsări şi mamifere. Resturile de peşti şi moluşte predomină, ele fiind urmate de cele 
de mamifere. S-au identificat primar: şase taxoni de moluşte, 15 specii de peşte, două specii de reptile şi 

peşte 14 specii de mamifere. 

1 Şantierele vor fi prezentate după următoarele criterii: localizare administrativă; denumire punct/sector/denumire antică; 
institutia organizatoare a cercetării, instituţii partenere (unde este cazul) - vezi supra lista prescurtărilor; membrii 
colectivului de cercetare; principalele obiective ale campaniilor, principalele descoperiri, referinţe bibliografice. 
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CAMPANIA 2011 

COMPLEXE ARHELOGICE CERCETATE: S-a continuat cercetarea vestigiilor locuinţelor SL 19, SL 50, a 
structurilor de combustie Cx. 274, Cx. 313, Cx. 296, a spaţiului comun Cx. 394 şi a zonei de pasaj Cx. 379. 
RAPORT SEDIMENTOLOGIC: A fost analizată din punct de vedere sedimentologic locuinţa SL 50, pe profilele 
martorilor stratigrafici din sectoarele 32 şi 38. În camera nordică, a fost studiată o succesiune alcătuită din 
trei niveluri de podea. În sectorul 38, a fost observată, de asemenea, o succesiune alcătuită din trei niveluri de 
podea de culoare brună cenuşiu şi cenuşiu deschis (US 4858--4857--4922) şi a fost continuată înregistrarea 
stratigrafică a profilului magistral (sudic) în sectorul 32. 
RAPORT ARHEOZOOLOGIC: S-a continuat cernerea sedimentului arheologic din urmatoarele complexe 
arheologice: C. 379, 394 şi locuinţele 18, 19, 42 şi 50. S-au cernut sub jet de apă circa I OOO de litri de 
sediment. Materialul faunistic a fost triat pe teren în proportie de I 00%, fapt ce a dus la identificarea 
arheozoologică a numeroşi taxoni: moluşte, crustacee, peşti, reptile, păsări şi mamifere. S-au identificat 
primar: cinci taxoni de moluşte, 11 specii de peşte, două specii de reptile şi peşte 14 specii de mamifere. 
Toate aceste fragmente prezintă caracteristicile unor deşeuri menajere: urme de tăiere - de dezarticulare şi de 
descărnare, urme de dinţi (de carnivore, probabil câini), urme de ardere etc. 

CAMPANIA 2012 

COMPLEXE ARHEOLOGICE CERCETA TE: Au fost cercetate vestigiile SL 19 (bicelulară cu o suprafaţă păstrată de 
cca 45 m2

), ale SL 47 (locuinţă, neincendiată, bicelulară, cu o suprafaţă totală de cca 50 m2
), şi ale SL 50 

(neincendiată, bicelulară având o suprafaţă de cca 68 m2
) şi structurile de combustie (Cx. 313 şi Cx. 296) ale 

acesteia din urmă. 
RAPORT SEDIMENTOLOGIC: studiul sedimentologic a avut în vedere analiza micromorfologică a succesiunii 
din exteriorul unei locuinţe neincendiate, în cadrul unei zone de activitate amenajată, şi analiza stratigrafică a 
profilului de sud al sondajului estic. Au fost prelevate probe sedimentologice (granulometrie, susceptibilitate 
magnetică, mineralogie), probe palinologice şi pentru Cl4. Prin sitare sau flotare au fost obţinute probe 
carpologice şi malacologice. 
UTILAJUL LITIC: Eşantionul include un număr de 11 piese din piatră (fragmente de râşniţă şi toporaş, dăltiţe, 
galeţi şi plachetă) şi 195 piese din silex. Acestea din urmă sunt dominate de categoria uneltelor, urmată de 
cea a lamelor neretuşate şi de aceea a resturilor de debitaj. 
ARHEOZOOLOGIE: În eşantionul prelevat direct au fost identificate 1136 de resturi ce au apartinut peştilor. 
Speciile identificate sunt comune în Dunăre şi apele dulci: sturioni, ştiucă, plătică, avat, lin, crap, somn şi 

şalău. Somnul domină ca număr de resturi (56,7%) fiind urmat de crap (22,66%). Mamiferele sunt bine 
reprezentate în cadrul spectrului faunistic analizat (peste 55%). Acestea sunt: domestice (vita domestică, 
porc, ovicaprine şi câine) şi sălbatice (cerb, mistreţ, bour, vulpe, bursuc, vidră, pisică sălbatică, cal sălbatic şi 
iepure de câmp). 
DATE ARHEOBOTANICE: Identificările preliminare au evidenţiat următoarelor specii Triticum monococcum, T. 
dicoccum, T. aestivum, Hordeum vulgare var. nudumLens cu/inaris subsp. microsperma Vicia ervi/ia 
rNDUSTRIA MATERIILOR PRIME ANIMALE (IMDA): au fost recuperate 58 de piese, pentru confecţionarea cărora 
au fost alese drept suporturi: osul (40 exemplare), cornul (16 exemplare) şi cochilia de bivalvă (două piese). 
Artefactele ilustrează grade diferite de finisare, sugerând o prelucrare locală. 

CAMPANIA2013 

COMPLEXE (CONTEXTE) ARHEOLOGICE CERCETATE: au fost descoperite resturile mai multor locuinţe dintre 
care numai o treime erau incendiate, toate fiind atribuite culturii Gumelniţa. În cazul unora dintre acestea au 
fost descoperite şi vestigii ale structurilor de combustie, pereţilor şi/sau podelelor. 
UTILAJUL LITIC: Lotul nu este foarte numeros fiind compus din 201 piese. Cele mai multe exemplare aparţin 
aşchiilor. Urmează apoi lamele, întregi sau fragmentare, gratoare şi vârfuri. 
INDUSTRIA MATERIILOR DURE ANIMALE (IMDA): Lotul rezultat în campania acestui an este puţin numeros, 
respectiv 21 de piese. Din punct de vedere tipologic constatăm că tipul cel mai bine reprezentat este constituit 
de împungătoare, urmate apoi de vârfuri, topoare, şlefuitoare, dălţi şi un mâner. 
RAPORT SEDIMENTOLOGIC: Cercetarea sedimentologică a avut în vedere continuarea analizei stratigrafice din 
sondajul SI Est, ca şi eşantionarea micromorfologică a situaţiilor înregistrate în teren. Au fost observate 
câteva tipuri importante de locuinţe, incendiate şi neincendiate, ce corespund unor structuri atent construite şi 
riguros amenajate sau, dimpotrivă, unor structuri cu evoluţie de mai scurtă durată. În această campanie, au 
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fost prelevate 15 eşantioane micromorfologice în scopul documentării cu informaţiile specifice analizei la 
microscop a tuturor situaţiilor distincte din alcătuirea secvenţei cercetate. 
PETROGRAFIA MATERIALULUI LITIC: Au fost determinate următoarele tipuri petrografice, respectiv rocă 

bazaltică, gresie fină, rocă vulcanică (?), calcar fin, cenuşiu gălbui, concreţiune silicioasă fină, rocă cuarţo
feldspatică cenuşiu verzuie şi şist verde, 
RAPORT ARHEOZOOLOGIC - MAMIFERE: S-au recoltat 1150 de resturi de mamifere dintre care s-au determinat 
specific 874 de resturi (76 %). Au fost determinate specii domestice (cinci): Bos taurus, Ovis aries, Capra 
hircus, Sus domesticus, Canis familiaris, şi salbatice: Equus ferus, Bos primigenius, Cervus elaphus , 
Capreolus capreolus, Sus sero/a, Canis lupus, Vulpes vulpes, Meles meles, Mustelidae, Felis silvestris Lepus 

europaeus. 
CAMPANIA 2014 

COMPLEXE (CONTEXTE) ARHEOLOGICE CERCETATE: S-a continuat cercetarea SL 56, locuinţă incendiată cu o 
suprafaţă păstrată de aprox. 66 m2

• SL 56 este suprapusă în zona sudică de către SL 50 (US 7238), iar în cea 
nordică de către niveluri menajere ( 4891, 4897, 6058, 6059) şi suprapune, la rândul ei, o locuinţă 

neincendiată. În partea de nord-vest a teii-ului a fost realizat un sondaj cu scopul obţinerii de date privind 
începutul locuirii în această zonă. 
UTILAJUL LITIC: Din punct de vedere tipologic a fost observată prezenţa a cinci categorii de piese, respectiv 
topoare, gratoare, lame, lamele şi aşchii. Din punctul de vedere al contextului arheologic, lotul cel mai 
important este cel descoperit în locuinţa 56, respectiv 15 piese, celelalte 54 de piese au fost descoperite fie în 
umplutura unor şanţuri de fundaţie fie în niveluri ocupaţionale exterioare. Utilajul de piatră este puţin 
numeros şi puţin variat din punct de vedere tipologic. Astfel, din numărul total de opt piese, cinci sunt râşniţe 
fragmentare. A mai fost descoperit un şlefuitor, un percutor şi o aşchie de piatră. 
UTILAJUL IMDA: Nici această categorie de utilaje nu este numeroasă fiind descoperite numai I O piese dintre 
care patru dălţi, două lustruitoare, două mânere, un împungător şi una indeterminabilă tipologic, şase fiind 
lucrate din os, două din corn, iar alte două din valve de scoică. 
RAPORT SEDIMENTOLOGIC: Cercetarea sedimentologică a avut în vedere două obiective, anume cercetarea 
micromorfologică a SL 56 şi cercetarea sedimentologică a succesiunii stratigrafice observate pe profilul estic 
al sondajului S li Vest, realizat în partea de nord-vest a aşezării, în baza teii-ului, în scopul înregistrării 
primelor niveluri de locuire. 
RAPORT ARHEOZOOLOGIC 

MAMIFERE: S-a studiat materialul provenit în principal de la demontarea locuintei SL 56. S-au identificat 
primar: şapte taxoni de moluşte, cinci specii de peşte, o specie de reptile şi peste nouă specii de mamifere. 
Toate aceste fragmente prezintă toate caracteristicile unor deşeuri menajere: urme de tăiere - de 
dezarticulare, şi de descărnare, urme de dinţi (de carnivore, probabil căini), urme de ardere etc. Pentru 
mamifere au fost identificate un număr de 389 de fragmente dintre care au fost determinate 268 (68%). Ca şi 
în eşantionul precedent, mamiferele domestice sunt dominante, cu 97% din totalul resturilor determinate. 
Dintre cele domestice ierarhia se menţine, astfel pe primul loc fiind vita domestică urmată de porc şi 

ovicaprine şi în final de câine. Mamiferele sălbatice cerbul, căpriorul, mistreţul şi bursucul sunt prezente doar 
cu câte un rest. 
MOLUŞTE: S-au identificat 240 de cochilii de moluşte ce aparţin celor trei specii ale scoicii de râu din genul 
Unio ( U. pictorum, U tumidus, U. crassus) şi scoicii de lac (Anodonta sp.), gasteropodul Viviparus sp. şi 

bivalvelor Dreissena sp. şi Pseudanodonta sp. 
PEŞTI: În eşantionul prelevat direct au fost identificate I 05 de resturi ce au aparţinut peştilor. Speciile 
identificate sunt comune în Dunăre şi apele dulci: sturioni, ştiucă, crap, lin şi somn. Somnul domină ca număr 
de resturi fiind urmat de crap şi ştiucă. Celelalte ciprinide şi sturionii sunt mai slab reprezentate. 
REPTILE: Sunt prezente doar trei resturi ale ţestoasei de ap Emys orbicularis. 
RAPORT CARPOLOGIC: Materialul carpologie descoperit în sit poate fi în principal grupat în câteva categorii în 
funcţie de modalităţile în care apar în sedimente: 
a) resturi şi reziduuri provenind din prelucrarea plantelor comestibile în vederea preparării hranei respectiv 
grăunţe de cereale şi seminţe de legume carbonizate sau mineralizate (Triticeae gen. Spp, Triticum sp., T. 

aestivumldurum T. cf. aestivum, T. cf. spelta, T. dicoccum, T. monococcum/dicoccum, T. monococcum 

Hordeum vulgare, H. vulgare var. nudum, H. vulgare ssp. vulgare convar. Coeleste, H. vulgare ssp. vulgare 
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convar. vulgar., Vicia sp. Lens culinaris ssp. Microsperm, a Vicia ervilia, Pisum/Vicia sp, Pisum sativum 
Lathyrus saliva) 
b) seminţe ale unor plante segetale care au infestat plantele cultivate, respectiv: Buglossoides arvensis, 
Lithospermum officinale, Asperugo procumbens, Poaceae gen. spp. Setaria cf viridis, Trifolium, familia 
Fabaceae, familia Polygonaceae şi seminţe de Chenopodiaceae şi Amaranthus 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2011, p. 19-22, nr. 6; CCA, 2012, p. 20-27, nr. 4; CCA, 2013, p. 
22-28, nr. 4 

II. BUCŞANI, corn. Bucşani, jud. Giurgiu; MNIR; MJT A 
a) Bucşani - Pădure Teii 
Cătălin Bem (responsabil ştiinţific), Constantin Haită (sedimentolog, micromorfolog, geolog) - MNIR: 
Vasile Opriş - MMB; Marian Tudoran, Mihai Florea (topograf), Adrian Bălăşescu (arheozoolog) - MNIR; 
Andrei Asăndulesei (arheolog, cercetări geofizice) - UAIC 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: cercetarea sistemelor de delimitare ale tell-ului, inclusiv eşantionarea 

micromorfologică a profilelor rezultate 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: În campaniile 2009 şi 2011, în 
cadrul proiectului cu finanţare PNCDI2, Chronos (contract 92101/1.10.2008), am procedat la scanarea 
magnetometrică a sitului Bucşani Pădure-Tel/. Aşa cum au relevat toate scanările similare realizate asupra 
tell-urilor gumelniţene investigate în proiect, şi în acest caz a fost identificat traseul unui şanţ de delimitare. 
Cercetarea arheologică s-a axat exclusiv pe identificarea propriu-zisă a acestui obstacol şi evidenţierea 

legăturilor stratigrafice cu depunerile antropice. Pentru aceasta, am procedat, în primul rând, la trasarea a trei 
secţiuni (S l-S3) - perpendiculare, fiecare, pe câte o latură a suprafeţei deschise anterior investigării (SA). 
Cercetarea a vizat identificarea exhaustivă a nivelurilor naturale din baza grindului pe care s-a dezvoltat te/l
ui. În toate cele trei secţiuni au fost identificate două şanţuri de delimitare. Unul aparţine primului moment de 
locuire (Gumelniţa A2), dublat la exterior de un impresionant val/dig din sedimente naturale (o parte a 
acestora provenind din terasa înaltă a Neajlovului). Un al doilea şanţ de delimitare, de dimensiuni 
apreciabile, identificat şi în urma scanării magnetometrice, aparţine ultimului moment de locuire (Gumelniţa 
BI). O structură care păstrează aproximativ acelaşi amplasament timp de câteva secole este o succesiune de 
cel puţin trei şanţuri de fundaţie pentru palisade. Două aparţin primei locuiri, Gumelniţa A2, pentru ca cel de
al treilea să corespundă stratigrafic ultimului moment de locuire gumelniţean al tell-ului (Gumelniţa BI). 
Situaţia arheologică a acestei staţiuni este, în mare parte, asemănătoare cu cea relevată de scanările 

magnetometrice şi, mai cu seamă, de cercetările noastre din tell-ul de la Bucşani Pod. Două comunităţi, 
separate temporal de un interval de câteva secole, realizează aceeaşi lucrare de delimitare. În cazul tel/-ului 
de la Bucşani-Pădure - pentru ultimul moment ocupaţional, parţial, şanţul antropic de separare va fi ulterior 
suprapus de un meandru al Neajlovului. Aceleaşi două comunităţi realizează pe acelaşi amplasament -
grosso modo - şanţuri de fundaţie pentru palisade. 
b) Bucşani-Pădure Şcoală 
Cătălin Bem (responsabil ştiinţific), Constantin Haită (sedimentolog, micromorfolog, geolog) - MNIR; 
Vasile Opriş - MMB; Marian Tudoran, Tudor Hila, Mădălina Dimache, Mihai Florea (topograf), Marius Ilie 
(antropolog) - MNIR; Gabriel Vasile (antropolog), Valentin Dumitraşcu (arheozoolog) - JAB; Andrei 
Asăndulesei (arheolog, cercetări geofizice) - UAIC. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: 

• cercetarea exhaustivă a unei suprafeţe de cca 2.500 m2
, în regim preventiv, în vederea obţinerii de către 

Primăria Bucşani a certificatului de descărcare de sarcină arheologică, pentru realizarea de viitoare 
construcţii şi amenajări cu destinaţie sportivă (2009); 
• continuarea cercetării, în regim sistematic, a depunerilor antropice şi delimitarea zonală a necropolei 
medievale. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: Au fost cercetate integral 
sau parţial 98 de complexe arheologice şi 335 de morminte medievale. Cele mai multe dintre complexe au 
fost distruse de necropola care le suprapune stratigrafic. De aceea, informaţiile în legătură cu o parte a lor 
este de calitate mediocră. O serie de fragmente ceramice pot fi puse în legătură cu o locuire Boian, probabil 
faza Spanţov. Excizia largă este o tehnică utilizată de aceste comunităţi, deşi continuă să fie folosită şi în 
perioada următoare. Acest fapt şi neidentificarea în întreaga Microzonă Bucşani de materiale Boian-Spanţov, 
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ne determină să le atribuim unei faze timpurii Gumelniţa. Aceleiaşi civilizaţii îi aparţin alte câteva complexe 
- două gropi şi o serie de vase fragmentare. 
Epocii bronzului (Tei final) îi aparţin doar o serie de fragmente ceramice imprimate şi incizate. Nu a fost 
descoperit nici un complex care să aparţină acestei perioade. Materialele recuperate sunt în legătură cu 
siturile identificate anterior pe terasa inferioară sau/şi în lunca Neajlovului şi nu indică, probabil, decât 
simple puncte de staţie. Perioadei sec. 1 a. Chr. - I p. Chr., dar şi din sec. II-III p. Chr., îi aparţin cele mai 
multe dintre complexele care nu au un caracter funerar. În proporţie covârşitoare sunt reprezentate de gropile, 
în general, tronconice în secţiune, uneori cuptorite la partea inferioară. În ceea ce priveşte Latene-ul clasic, 
este prima descoperire de acest fel din Microzona Bucşani. În schimb, staţiuni din sec. II-III p. Chr., sunt 
identificate trei, două la numai 1-1,20 km în linie dreaptă. Urmează o locuire din sec. VI p. Chr. Complexele 
care nu sunt gropi sunt reprezentate de locuinţe semiadâncite, cele mai multe având cuptoare săpate orizontal 
pe una din laturile gropii locuinţei. Locuinţele nu sunt incendiate, iar materialul nu este bogat, rar întregibil. 
O vatră simplă, rară o legătură imediată cu o altă structură, prin caracteristicile materialului asociat (ceramică 
şi vălătuci), poate fi datată în sec. VIII p. Chr. Locuirii medievale în zona Bucşanilor îi aparţin mai multe 
momente stratigrafice. O serie de fragmente ceramice descoperite şi anterior pe terasa inferioară indică o 
locuire de la sfărşitul sec. XIII-XIV. În partea vestică a suprafeţei cercetate au fost descoperite o serie de 
fragmente ceramice smălţuite similare celor de la Păcuiul lui Soare sau Zimnicea databile în această perioadă. 
De altfel, atât o serie de datări radiocarbon, cât şi două monede din inventarul mormintelor, indică această 
datare coborâtă a primelor înhumări. Acestei perioade îi corespund, cu siguranţă şi două morminte, cu groapa 
săpată pe conturul corpului uman, cu nişă pentru cap, similare celor din necropola medievală de la Feldioara. 
În aproximativ 20% din morminte s-au identificat resturi de lemn carbonizat provenind cu siguranţă de la 
targa (placă de lemn) defunctului. Uneori, acestea erau depuse direct pe cadavru, alteori se sprijineau pe o 
treaptă cruţată spre partea inferioară a gropii, la 5-20 cm deasupra nivelului actual al resturilor osteologice 
umane. Modul şi gradul de deplasare a unor părţi din schelet pot fi puse în legătură cu acoperirea sau nu a 
corpului de această placă din lemn. O locuinţă de suprafaţă, care acoperă gropile a şase morminte, şi o 
groapă, care secţionează un altul, sunt datate prin ceramică mai degrabă în sec. XVI, un terminus ante quem 
pentru funcţionarea cimitirului. De altfel, încetarea utilizării necropolei o punem în legătură cu schimbările 
drastice petrecute în regimul proprietăţii Bucşanilor, care prilejuiesc şi prima atestare documentară ( 1433). 
Aşadar, grosso modo, înmormântările s-au derulat pe parcursul a două secole. Până în prezent a fost cercetată 
mai puţin de jumătate din necropolă. Scanarea magnetometrică ne-a oferit posibilitatea vizualizării limitelor 
de vest şi sud. Limita estică am identificat-o în cadrul suprafeţei cercetate, iar cea nordică nu poate fi la mai 
mult de cca 80 m nord-vest de limita (nordică) a aceleiaşi suprafeţe. Putem, astfel, estima numărul 
mormintelor la 700-800, cel al defuncţilor fiind, firesc, mai mare. Este una dintre cele mai mari necropole 
săteşti din Muntenia, cu începuturi înaintea coagulării statului medieval Ţara Românească şi demonstrând 
atât intensitatea locuirii, cât şi existenţa unei comunităţi însemnate, probabil, multietnice. Este prematur să ne 
oprim şi asupra componenţei etnice a populaţiei înhumate la Bucşani. Amintim doar faptul că este foarte 
probabil ca numele satului să aibă legătură cu termenul bulgar care desemnează fagul - 6yK, terminaţia -uw 
fiind, de asemenea, generic slavă, aşadar, Bucşani putând fi corespondentul Făgetului. Faptul este important 
în sine - un cuvânt compus de origine bulgară, eventual cu un sufix românesc care pluralizează şi 

antroponimizează - -(a)ni - sufix care nu face parte din zestrea slavă a limbii române, devine oiconim 
românesc. Bucşani se înscrie, astfel, în categoria oiconimelor româneşti de origine străină, împrumutat de la 
un grup etnic vorbitor de limbă bulgară şi trăitor în zonă. Trebuie să amintim şi de faptul că Bucşaniul se află 
în Câmpia Burnazului, care este intrucâtva delimitată de Teleorman la vest, Câmpia Burdea la nord şi are 
Bărăganul la est. Toate patru sunt toponime turcice, cumane. Ca şi Tarcea - cartier şi curs de apă intermitent 
în intravilanul satului Bucşani. De asemenea, Bărcan este un antroponim de origine cumană - un personaj cu 
acest nume este menţionat ca fiind din Bucşani, la începutul sec. XVII. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2010, p. 36-38, nr. 8; CCA, 2012, p. 27-28, nr. 6; CCA, 2013, p. 
29-30,nr.6 

c) Bucşani - Pod 
Cătălin Bem (responsabil ştiinţific), Constantin Haită (sedimentolog, micromorfolog, geolog) - MNIR, 
Vasile Opriş - MMB; Marian Tudoran, Tudor Hila, Marius Ilie (antropolog) - MNIR; Gabriel Vasile 
(antropolog) - IAB; Mihai Florea (topograf), Adrian Bălăşescu (arheozoolog) - MNIR; Valentin Dumitraşcu 
(arheozoolog) - JAB; Andrei Asăndulesei (arheolog, cercetări geofizice)-UAIC 
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PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: 

• cercetarea sistemelor de delimitare ale teii-ului, în zona sa sudică (Gumelniţa Al, A2 şi BI) (caracter 
preventiv - contract încheiat cu Consiliul Judeţean Giurgiu), 
• finalizarea demontării, înregistrării şi eşantionării micromorfologice a martorului magistral cruţat în zona 
centrală a teii-ului, 
• continuarea cercetării nivelului intermediar (Gumelniţa A2), neincendiat, 
• realizarea unei „coloane" cronologice a evoluţiei radiocarbon. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: 

Extinderea suprafaţei alfa în zona sudică a staţiunii, spre limita efectivă a locuirii Gumelniţa, a permis 
cercetarea sistemelor de delimitare ale teii-ului. Nivelul superior (NI), în extinderea suprafeţei, a avut o 
grosime maximă de 45 cm, fiind reprezentat, spre limitele exterioare ale movilei antropice, şi de depuneri 
coluviale. Aşa cum scriam şi cu alte prilejuri, zona marginală cercetată, corespunzătoare nivelului superior nu 
mai includea complexe sau structuri de locuire. Toate cele şapte construcţii fuseseră deja cercetate. În 
schimb, pe un traseu general aproximativ rectangular, cu laturi şi colţuri rotunjite, au fost cercetate două 
şanţuri de fundaţie pentru palisadele aşezării, ambele săpate şi utilizate în timpul ultimei ocupări a teii-ului 
(Gumelniţa BI). Ambele păstrează gropi ale foştilor stâlpi ai palisadelor, fără a conserva, însă, resturi de 
lemn sau cărbune. Ambele au o lărgime mai mare la gură, dar nedepăşind 80 cm, pentru ca, spre fund, să se 
îngusteze brusc, numai pe o lăţime corespunzătoare diametrelor stâlpilor (maximum 35 cm). Ambele sunt 
săpate în sedimente sterile (spre exterior) sau în sedimentele corespunzătoare nivelurilor N2 şi N3 (spre 
interior). O serie de sedimente naturale adosate spre exteriorul zonei efectiv locuite au fost depuse în 
momente diferite dar, foarte probabil, la scurt timp după ridicarea palisadei şi într-o succesiune alertă. 

Acestea care au format un veritabil dig/val. Alte cel puţin două şanţuri de fundaţie, având aceeaşi structură şi 
fiind săpate aproximativ pe amplasamentul viitor al celor menţionate mai sus, aparţin momentelor anterioare 
de locuire. Aceleaşi complexe au fost identificate şi în campaniile anterioare, în suprafaţa gama, amplasată în 
zona nordică a teii-ului, dar şi în vestul suprafeţei alfa. Spre exteriorul teii-ului au fost cercetate, în aceeaşi 
zonă sudică, traseele celor două şanţuri de delimitare/separare identificate în campaniile anterioare şi în 
zonele nordică şi vestică ale staţiunii. Unul dintre ele, săpat în exteriorul movilei, în luncă, aparţine 

stratigrafic ultimului nivel de locuire al teii-ului, rămânând deschis cel mai probabil şi după încetarea vieţuirii 
Gumelniţa. Cel de-al doilea, săpat în limitele movilei actuale, aparţine stratigrafic primului moment de 
locuire (Gumelniţa A I). Ambele au fost săpate în sedimente sterile, naturale, cele mai multe datorate 
depunerilor aluviale ale Neajlovului. Ambele au stat deschise mult timp, în ambele există dovezi ale băltirii 
apei (de altfel, o creştere a nivelului apei râului implică o creştere a pânzei freatice şi o umplere parţială cu 
apă a şanţurilor). Pe fundul primului şanţ, încastrate în sedimentul in situ, au fost descoperite o serie de 
fragmente de rocă (râşniţe sparte) având o funcţionalitate precisă şi clară (uşurau traversarea şanţului). 
Cercetarea nivelului intermediar de locuire s-a limitat la spaţiul adosat şanţurilor palisadelor, spre interior, în 
zona sudică locuită efectiv, precum şi la spaţiul său vestic. Au fost cercetate parţial trei locuinţe neincendiate, 
fiind demontat integral cel puţin nivelul de distrugere, reprezentat de un sediment nisipos cu numeroase 
amprente de paie şi pleavă. Una dintre construcţii, având cel puţin 28 m2

, a avut un şanţ de fundaţie pentru 
pereţi, identificat şi cercetat parţial pe laturile de sud, vest şi nord. A fost descoperită o parte a gropilor de 
pari, amplasaţi aproximativ spre centrul şanţurilor. Întreaga suprafaţă ocupată de locuinţă era acoperită de 
resturile provenite din dărâmarea pereţilor. Chirpiciul acestora acoperea inclusiv zona umpluturii şanţului de 
fundaţie, depăşindu-i uşor limitele exterioare. În cazul celei de-a doua locuinţe, dimensiunile minime ale 
spaţiului construit ating 3,50 x 4,20 m, în extremitatea nordică fiind ridicată şi vatra interioară. Rectangulară, 
cu colţuri rotunjite ( 1,45 x 1,20 m), aceasta a avut cel puţin trei refaceri. Spre deosebire de descoperiri 
similare, gardina vetrei era impresionată termic, paradoxal dacă avem în vedere faptul că locuinţa este 
neincendiată. Refacerile demontate ale podelei, cu grosimi cuprinse între 2 şi 5 cm, sunt realizate din acelaşi 
sediment extrem de nisipos, cromatic, texturai şi structural cu infime diferenţe faţă de cel utilizat la 
construcţia peretelui sau cel corespunzător nivelurilor ocupaţionale exterioare. Faţă de acestea, diferenţa este 
dată de cvasi-absenţa materialelor arheologice macroscopice. Puţinele detalii constructive ale bazei peretelui 
- cu o grosime variabilă de 40-50 cm, decelate până în prezent, induc certitudinea că, cel puţin pentru zona 
estică şi nordică, peretele a fost construit în tehnica paiantei, cu împletitură orizontală de nuiele pe stâlpi cu 
un diametru de cca 8 cm. Au fost demontate progresiv, integral sau parţial, sedimentele care constituiau 
nivelurile ocupaţionale exterioare din zonele de sud, est şi vest ale locuinţei, punându-se în evidenţă 
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momentele de început ale construcţiei. Tipul de sediment, extrem de nisipos, fără constituenţi orgamc1 
macroscopici, numeroasele cruste carbonatice - rezultat al acţiunii pluviale (sau al inundaţiilor), urmată de 
evaporări rapide-, dar şi diferenţele de umiditate, au făcut exterm de dificilă evidenţierea fiecărei depuneri în 
parte. Zona exterioară a peretelui locuinţei a putut fi relevată mai cu seamă datorită resturilor antropice 
(fragmente ceramice şi resturi osteologice) - deseori în poziţie oblică sau chiar verticală, adosate peretelui. 
Ultimele niveluri ocupaţionale amintite sunt datate radiocarbon în cadrul proiectului Chronos (cca 4350-
4250 BC). 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 201 l, p. 22-23, nr. 7; CCA, 2012, p. 27-28, nr. 6; CCA, 2014, p. 
30-31,nr.18. 

III. COŢATCU, corn. Podgoria, jud. Buzău; Coţatcu-Cetăţuia; MNIR, MJB; George Trohani (responsabil 
ştiinţific), Radian Andreescu, Katia Moldoveanu, Constantin Haită - MNIR; Laurenţiu Grigoraş - MJB; 
Eugen Paveleţ - DCPN Prahova 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2010: determinarea stratigrafiei sitului 
prin realizarea unui profil în jumătatea de NE a acestuia, în condiţiile în care o mare parte din zona de interes 
arheologic a fost afectată de alunecări de teren. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE: Campaniile 2009-2010 au avut drept obiective 
finalizarea profilului statigrafic, cu o lungime de cca 20 m. Cercetările au relevat existenţa a cel puţin cinci 
niveluri de locuire (ultimele patru aparţinând aspectului cultural Stoicani-Aldeni şi primul, cel mai timpuriu, 
culturii Stracevo-Criş). În paralel a fost continuată şi cercetarea unei locuinţe incendiate surprinse în profilul 
magistral, cu detalii constructive păstrate foarte bine. Astfel, a fost documentat în detaliu modul de 
construcţie al pereţilor, podelei şi vetrei locuinţei. Un element deosebit este reprezentat de descoperirea unor 
urme de pictură pe mai multe fragmente de pereţi, dar şi pe pereţii exteriori ai vetrei. În perimetrul locuinţei 
au fost descoperite mai multe vase întregibile sparte în loc. O descoperire interesantă aparţine nivelului 
Stracevo-Criş, respectiv un schelet uman în poziţie chircită plasat în marginea aşezării. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2010, p. 60-61, nr. 18; CCA, 201 l, p. 42, nr. 16 

IV. HÎRŞOV A, jud. Constanţa; Hîrşova-tell; MNIR, Franţa: Ministere de la culture, Ministere de la culture -
Centre national de prehistoire (Perigueux), CNRS - Universite de Montpellier II - Paleoenvironnements, 
anthracologie et actions de l'Homme, Institut national de recherches agronomiques Paris-Grignon, UFR 
Dynamique des milieux et organisation spatiale, CNRS - Universite Claude Bernard Lyon I, Centre de 
datation par le radiocarbone, Muse national d'histoire naturelle; România: MIJI, CMNCD, MDJ, UVT; 
Dragomir N. Popovici (responsabil ştiinţific) - MNIR; Bernard Randoin - Ministerul Culturii, Franţa; Ana 
Ilie - CMNCD; Florin Vlad, Cătălina Cernea, Ioan Cernău - MJI; Valentin Parnic - MDJ; Adrian Bălăşescu 
(arheozoolog), Constantin Haită (sedimentolog, micromorfolog, geolog), Valentin Radu (ihtiolog) - MNIR; 
Monica Mărgărit, Loredana Niţu - UVT 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: vezi infra secţiunea Programe şi 

proiecte de cercetare 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: 

CAMPANIA 2009 

În toamna anului 2008 în zona în care anterior se începuseră săpături arheologice (zonă codificată SC), 
doi dintre proprietarii locului respectiv au încercat, ilegal, să amenajeze un gard cu această ocazie distrugând 
o parte din teii. Avându-se în vedere plasarea Zonei C la partea inferioară a stratigrafiei locuirilor umane din 
teii s-a decis reluarea săpăturilor în această zonă în anul 2009. Importanţa acestor cercetări este deosebită 
fiind de natură să ofere informaţii privind caracterul locuirii gumelniţene în perioada de formare teii-ului dar 
şi al celor atribuite culturii Boian - documentate în cursul vechilor săpături. În acest scop, s-a procedat la 
curăţarea profilului magistral şi a fost practicată o secţiune de control (S I), în vederea obţinerii unor date 
suplimentare privind stratigrafia acestei zone. Săpătura propriu-zisă s-a concentrat pe o mică suprafaţă, de 
cca 50-60 m2

• 

CAMPANIA 2010 

S-a realizat analiza complexă a datelor stratigrafice obţinute, a Secvenţelor Stratigrafice pentru aceste 
complexe şi analiza mobilierului arheologic în principal a ceramicii în funcţie de Diagrama Secvenţelor 
Stratigrafice. Au fost cercetate: locuinţa nr. l 06, incendiată, C. 2017 şi C. 2008, ultimele fiind zone de 
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deşeuri menajere. În ceea ce priveşte utilajul litic, se poate observa, la modul general, că acesta este 
caracterizat de manifestarea industriei lamelare în producerea suporturilor şi respectiv a uneltelor. Utilajul 

IMDA este caracterizat din punct de vedere tipologic de dăltiţe şi împungătoare, întregi sau fragmentare. 
Analiza sedimentologică a avut ca principal obiectiv cercetarea succesiunii stratigrafice observate pe profilul 
magistral (nordic) din suprafaţa SC/pP. S-au recoltat numeroase resturi faunistice (peste IO.OOO) care aparţin 
mai multor clase de animale: crustacee (raci), moluşte (scoici şi melci), peşti, reptile, păsări şi mamifere. 

Ponderea cea mai însemnată ca număr de fragmente o au scoicile şi peştii, urmaţi de mamifere. Materialul 
faunistic recoltat direct este reprezentat de moluşte, peşti, reptile, păsări şi mamifere. Printre aceste resturi a 
fost identificată şi o ulnă ce a aparţinut unui individ uman (Homo sapiens). 

CAMPANIA 2011 

COMPLEXE ARHEOLOGICE CERCETATE: În campania din anul 201 o complexul c. 2026 a fost observat în 
profilul de est al sectorului ulterior (2011 ), s-a putut constata că acesta corespundea unei podele a unei 
locuinţe neincendiate. S-a continuat şi cercetarea C. 2017. 

RAPORT SEDIMENTOLOGIC: a fost analizată din punct de vedere sedimentologic succesiunea stratigrafică 

atribuită unei zone de deşeuri menajere. 

RAPORT PETROGRAFIE: Analiza petrografică a materialului litic descoperit în această campanie în sectorul 
cercetat arheologic a evidenţiat faptul că, în general, sunt reprezentate aceleaşi tipuri petrografice ca şi în 
secvenţa superioară a teii-ului din suprafaţa SB. 

RAPORT ARHEOZOOLOGIC: Au fost studiate mai multe unităţi stratigrafice care au livrat resturi aparţinând 
taxonilor Mol/usca, Crustacea, Pisces, Repti/ia, Aves şi Mammalia. 
MOLLUSCA: Resturile moluştelor sunt reprezentate de scoicile din genul Unio care, de altfel, sunt şi 

dominante în materialul studiat alături de Anodonta, Dreissena şi gastropodele din genul Viviparus. 
PISCES: S-au identificat un număr de 5266 de resturi ce au aparţinut peştilor. Speciile identificate sunt: 
sturioni, ştiucă, avat, plătică, crap, babuşcă, somn, biban şi şalău. 

MAMMALIA: Toate fragmentele analizate prezintă caracteristicile unor deşeuri menajere prezentând urme de 
tăiere, de dinţi şi de ardere. Spectrul faunistic ilustrează atât activitatea de creştere a animalelor, fiind 
determinate resturi de vită, porc, oaie, capră şi câine, cât şi vănătoarea, ilustrată prin prezenţa următoarelor 
specii: cerb, căprior, mistreţ, vulpe, vidră, bursuc şi iepure de câmp. 

CAMPANIA2012 

COMPLEXE ARHEOLOGICE CERCETATE: Cele mai importante complexe cercetate au fost resturile a două 

locuinţe (SL I 07 şi I 08). Prima era o locuinţă de suprafată, neincendiată. A fost surprinsă o suprafaţă de cca 
34,70 m2

• În cursul cercetării a fost identificată o singură cameră. Cea de a doua era o locuinţă de suprafată, 
incendiată, păstrată pe o suprafaţă foarte mică, cca 3 m2

• 

UTILAJUL LITIC ŞI DIN os: Din totalul de 345 de piese descoperite, un număr de 272 erau lucrate din silex (lame, 
gratoare, lamele, aşchii, percutoare, persoare şi nuclee epuizate), 26 din piatră (râşniţe şi mojare, topoare, un dop 
de la perforarea unui topor de şist verde, trei percutoare de calcar şi dălţi), 31 de os şi 15 de corn. 

RAPORT ARHEOZOOLOGIC: Au fost studiate mai multe unităţi stratigrafice care au livrat resturi aparţinând 
taxonilor Mol/usca, Pisces, Reptilia, Aves şi Mammalia. Mamiferele sunt cele mai importante, atât din punct 
de vedere al numarului de resturi (55,84%) cât şi al greutăţii (77,05%), urmate de moluşte şi peşti. 

MOLLUSCA: Resturile moluştelor (91 O de resturi), sunt reprezentate în principal de scoicile din genul Unio, 
dominante în materialul studiat alături de speciile Anodonta, Dreissena, Cardium şi gastropodele din genul 
Viviparus. 
PISCES: au fost identificate 449 de resturi ce au aparţinut unor peşti (sturioni, ştiucă, plătică, crap, somn si 
şalău). 

MAMMALIA: Toate fragmentele analizate depăşesc ca număr 1700 de resturi ( 11 taxoni), prezentând 
caracteristicile unor deşeuri menajere şi anume: urme de tăiere, de descărnare, urme de dinţi şi de ardere. 
Creşterea animalelor este reprezentată de resturile de vită domestică, porc, oaie, capră şi câine. Vănătoarea este 
ilustrată de următoarele specii: cerb, mistreţ, vulpe, bursuc, castor şi iepure de câmp. Aceasta reprezenta o 

activitate secundară de procurare a hranei, rolul său fiind relativ redus faţă de creşterea animalelor (sub 10%). 
CAMPANIA 2013 

COMPLEXE ARHEOLOGICE CERCETA TE: A fost cercetată o locuinţă (SL I 09), incendiată, pe o suprafaţă de 
aproximativ 37 m2

, de tip bicelular, cu o orientare generală E-V. 
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PETROGRAFIA MATERIALULUI LITIC: a fost continuată analiza petrografică a materialului litic şlefuit 

descoperit în suprafaţa cercetată arheologic SC/PP. 
INDUSTRIA MATERIILOR DURE ANIMALE (IMDA): au fost identificate 45 de piese atribuite industriei materiilor 
dure animale. Drept suport, pentru confecţionarea acestora, a fost ales osul (36 piese), cornul (şapte piese) şi 
dintele (două piese). 
UTILAJUL LITIC: Eşantionul recuperat, nu foarte numeros, este format din 287 de piese litice cioplite din silex 
local, alcătuind câteva categorii tehno-tipologice. Aşchiile şi fragmentele de tip esquille formează, împreună, 
cea mai semnificativă parte a eşantionului, respectiv 46,34%. Uneltele formale includ lame retuşate, piese de tip 
grattoir complete şi distale şi lame cu troncatură, o lamelă retuşată şi o piesă de tip burin. 
RAPORT ARHEOZOOLOGIC: 

MAMMALIA: s-au analizat materialele faunistice de mamifere care provin din secţiunea SC/PP. Au fost 
studiate 25 de unităţi stratigrafice care au furnizat circa 1912 de fragmente de mamifere. Spectrul faunistic 
este reprezentat de către 14 specii dintre care cinci sunt domestice (vita, oaie, capra, porc şi caine) şi nouă 
sălbatice (cerb, căprior, mistreţ, lup, vulpe, vidra, pisica salbatică, castor şi iepure de câmp). 
PISCES: Au fost studiate mai multe unităţi stratigrafice dintre care cele mai importante ca număr de resturi 
sunt 20170 (64) şi 20247 (397). Au fost identificate 554 de resturi provenind de la peşti, ţestoase (15), păsări 
(28) şi coproliţi (cinci). 

CAMPANIA 2014 
Cercetările au fost dirijate spre obţinerea unor date suplimentare privind evoluţia te/I-ului. În acest scop 

au fost efectuate o serie de carotaje dispuse perimetral pe limita monumentului. Suplimentar au fost efectuate 
şi două sondaje, respectiv S I Est şi S II Vest. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2011, p. 48-52, nr. 24; CCA, 2012, p. 63-68, nr. 29; CCA, 2013, 
p. 66-68, nr. 26A 

V. MĂLĂIEŞTII DE JOS, corn. Dumbrăveşti, jud. Prahova; Mălăieşti-La Marnei; MNIR, MJIAP; Radian 
Andreescu (responsabil ştiinţific)- MNIR; Alin Frânculeasa, Octav Negrea, Bianca Preda - MJIAP. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: finalizarea cercetărilor în aşezarea 
eneolitică aparţinând aspectului cultural Stoicani-Aldeni de pe terasa râului Vărbilău 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: A fost finalizată cercetarea 
sitului prin cercetarea ultimelor două locuinţe ale aşezării. Au fost cercetate în total şase locuinţe incendiate, 
un fragment de posibilă construcţie neincendiată, câteva gropi cu umplutură menajeră, dar şi una de provizii, 
două „zone menajere". 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2011, p. 85-86, nr. 34 

VI. SULTANA:, corn. Mânăstirea, jud. Călăraşi; Sultana-Ma/u Roşu; MNIR, MDJ, MMB; Radian Andreescu 
(responsabil ştiinţific), Cătălin Lazăr (responsabil sector), Adrian Bălăşescu (arheozoolog), Mihai Florea 
(topograf), Constantin Haită (sedimentolog, micromorfolog, geolog), Valentin Radu (ihtiolog), Katia 
Molodoveanu, Emil Dumitraşcu, Mădălina Voicu, Ionela Crăciunescu - MNIR; Theodor Ignat, Vasile Opriş 
- MMB; Valentin Parnic, Marian Neagu - MDJ; Cătălin Nicolae, Gabriel Vasile, Adelina Darie - IAB; 
Mihaela Golea, Laura Şendrea, Roxana Sandu - FIB-UB; Mădălin Chitonu - DCCPCN Mehedinţi; Monica 
Mărgărit - UVT; Andrei Soficaru, Alexandra Ion - CCA Bucureşti; Mihaela Danu - UAIC; Iulia Pârvan -
MJT; Ciprian Astaloş - MJSM; George Neagut - MINAC 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: 

• 2009 - continuarea cercetărilor din cele două sectoare deschise în anii anteriori: sectorul teii - aşezare 

gumelniţeană şi sectorul terasă, unde se află necropola aşezării; 
• 201 O - continuarea săpăturilor arheologice şi a cercetărilor interdisciplinare din cadrul celor două sectoare 
deschise anterior: sector teii şi sector terasă; de asemenea, a fost deschis şi sectorul terasă II, într-o zonă 
situată la 300 m sud de aşezarea de tip teii, în care anterior Constantin Isăcescu descoperise o serie de 
morminte gumelniţene; 

2 Cercetările din situl arheologic de la Sultana se desfăşoară în cadrul proiectului Începuturile civilizaţiei europene. Neo
eneoliticul la Dunărea de Jos, vezi infra p. 528. 
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• 2011 - datorită resurselor financiare limitate, obiectivele cercetării s-au rezumat doar la continuarea 
săpăturilor arheologice din cadrul sectorului terasă, în perimetrul în care se află amplasată necropola 
preistorică; 

• 2012 - scopul cercetării a fost reprezentat de continuarea săpăturilor arheologice şi a cercetărilor 

interdisciplinare din cadrul sectorului terasă, în care se află necropola aşezării de tip teii de la Sultana-Malu 
Roşu. Tot în cadrul aceluiaşi sector, au fost deschise şi cercetările din aşezarea Boian din punctul Gheţărie, 
semnalată anterior în literatura de specialitate, dar necercetată sistematic. De asemenea, au fost efectuate o 
serie de carotaje palinologie şi sedimentologice în zona lacului Mostiştea, în vederea reconstituirii palierului 
de vegetaţie prehistoric; 
• 2013 - obiectivele cercetării au fost mult diminuate datorită limitării finanţării acordate şantierului în 
discuţie; astfel s-a avut în vedere continuarea săpăturilor arheologice interdisciplinare din cadrul sectorului 
terasă, în care se află necropola aşezării de tip teii de la Sultana-Malu Roşu; tot în cadrul aceluiaşi sector au 
continuat şi cercetările din aşezarea Boian din punctul Gheţărie; 
• 2014 - pe fondul finanţării limitate doar la bugetul MNIR, în această campanie s-a vizat continuarea 
săpăturilor arheologice şi a cercetărilor interdisciplinare din necropola preistorică de la Sultana-Malu Roşu şi 
aşezarea plană de la Sultana-Gheţărie. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: 

• 2009 - pe teii - finalizarea locuinţei incendiate L5, cercetarea locuinţelor neincendiate L7, L9, LIO 
(cultura Gumelniţa); în necropolă - patru morminte de inhumaţie (culturile Boian şi Gumelniţa); 
• 2010 - pe teii - s-a continuat cercetarea primelor niveluri de locuire din partea de nord-vest a aşezării; 
totodată, s-a realizat o extindere a profilului început în campania 2009, în vederea stabilirii cât mai exacte a 
modului de realizare şi de evoluţie al sistemului de delimitare identificat în partea de NV a aşezării, ce consta 
în trepte tăiate în terasă, anterior dezvoltării aşezării; s-a cercetat parţial locuinţa incendiată Ll4 din partea de 
nord-est a aşezării; toate complexele cercetate în aşezarea de tip teii aparţin culturii Gumelniţa; în necropolă 
- şapte morminte de inhumaţie (culturile Boian şi Gumelniţa); 
• 2011 - 13 morminte de inhumaţie (culturile Boian şi Gumelniţa); 
• 2012 - în necropolă - 15 morminte de inhumaţie (culturile Boian şi Gumelniţa), precum şi complexe 
eneolitice, La Tene, sec. IV p. Chr., Dridu sau modeme; în aşezarea plană aparţinând culturii Boian, faza 
Vidra - gropi aparţinând culturii Boian, faza Vidra; un mormânt gumelniţean (MI); două morminte de 
inhumaţie atribuite secolelor VI-VIII p. Chr. (M2, M3); o groapă (CI) atribuită culturii Cernavodă III; 1 O 
gropi modeme; zona Sultana - Pupăza - Frăsinet - patru carotaje sedimentologice şi palinologice, de I O m 
adâncime pentru reconstituirea paleoecologică a zonei în preistorie; 
• 2013 - în necropolă - şapte morminte de inhumaţie (culturile Boian şi Gumelniţa), precum şi complexe 
eneolitice, sec. IV p. Chr. şi Dridu; în aşezarea plană aparţinând culturii Boian, faza Vidra - două gropi 
eneolitice (Cl3, Cl4, C20); câteva gropi modeme de extragere a lutului; un mormânt de inhumaţie atribuit 
secolelor VI-VIII p. Chr. (M4); 
• 2014 - în necropolă - 10 morminte de inhumaţie (culturile Boian, Gumelniţa şi Cemavoda I), precum şi 
complexe atribuite eneoliticului, sfărşitului epocii bronzului şi începutul epocii fierului, complexe geto-dacice, 
Dridu şi sec. IV p. Chr.; în aşezarea plană aparţinând culturii Boian, faza Vidra - două gropi eneolitice. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2010, p. 176-178, nr. 72; CCA, 2011, p. 133-134, nr. 64; CCA, 
2012, p. 136, nr. 74; CCA, 2013, p. 163-164, nr. 63; CCA, 2014, p. 142-143, nr. 88 

VI. VITĂNEŞTI3 , corn. Vităneşti, jud. Teleorman; Vităneşti-Măgurice; MNIR, MJT; Radian Andreescu 
(responsabil ştiinţific), Katia Moldoveanu, Mihai Florea, Flavius Roaită, Adrian Bălăşescu, Valentin Radu, 
Constantin Haită - MNIR; Pavel Mirea, Pompilia Zaharia, Ion Torcică, Mădălina Dumitru - MJT; Radu Pitiş 
- Universitatea Cardiff, Marea Britanie 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: au fost urmate mai multe direcţii de 
cercetare. În aşezarea de tip teii numită Măgurice s-a continuat cercetarea ultimului nivel de locuire 
aparţinând fazei BI a culturii Gumelniţa, prin deschiderea unei noi suprafeţe în jumătatea de nord a teii-ului. 
În anul 2011 a fost finalizată decopertarea ultimei aşezări compuse din nouă construcţii şi datate în ultimul 
sfert al mileniului al V-lea a. Chr. O altă direcţie de cercetare a reprezentat-o investigarea zonei din jurul teii-

3 Cercetarea sitului arheologic Vităneşti-Măgurice este realizată în contextul proiectul Începuturile civilizaţiei europene. 
Neo-eneoliticul la Dunărea de Jos, vezi infra p. 528. 
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ului în punctul Vităneşti II. Aici a fost descoperită o altă locuire eneolitică, contemporană cu cea de pe teii, 
aflată la cca 50 m sud de aşezarea teii. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: au fost cercetate patru 
construcţii incendiate, aflate în suprafaţa nou deschisă din jumătatea de nord a teii-ului. Acestea aparţin fazei B 1 
a culturii Gumelniţa. Construcţiile erau destul de prost conservate, astfel că nu s-au înregistrat multe detalii 
constructive, cu excepţia vetrelor şi a unui ansamblu compus dintr-o cutie de lut ars şi o râşniţă încastrată într-un 
suport. În schimb, s-a descoperit un inventar foarte bogat, compus din vase întregibile, sparte pe loc şi 
numeroase unelte din lut, os, corn, silex, cupru. Se remarcă o serie de figurine antropomorfe şi zoomorfe, 
greutăţi de lut ars cu semne, un vas antropomorf, precum şi un mic pandantiv din aur. Cercetările sunt în curs de 

defăşurare şi în aşezarea Vităneşti II, unde au fost verificate rezultatele prospecţiunilor geo-magnetice, pe o 
suprafaţă de 8 x I O m. Cercetările sunt în curs de defăşurare, urmând a fi deschise şi alte sondaje de verificare. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2010, p. 205-206, nr. 90; CCA, 2011, p. 152, nr. 77; CCA, 2012, 
p. 167-168, nr. 91; CCA, 2013, p. 137-138, nr. 74; CCA, 2014, p. 155-156, nr. 88 

B. SITURI DE EPOCĂ CLASICĂ 

I. CAPIDAVA, corn. Topalu, jud. Constanţa; Sector VII (intramuros); MINAC, FIB-UB, ULB, JAB, MNIR; 
Ioan Carol Opriş (responsabil ştiinţific) - UB; Alexandru Raţiu (responsabil sector) - MNIR 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR: În anul 2013, a început la Capidava, sub auspiciile unui nou 

protocol de colaborare, cercetarea arheologică în sectorul VII (intramuros), sector coordonat de MNIR. Acest 
nou proiect de cercetare îşi propune obţinerea sistematică a informaţiei arheologice şi arhitecturale asupra 
marii clădiri oficiale dotată cu absidă, de epocă romană târzie. Edificiul a fost sever afectat de alunecări de 

teren înspre Dunăre în perioadă târzie şi, mai ales, prin suprapunerea sa în etapa finală de locuire a Capidavei 
cu o densă distribuţie a locuirii în bordeie mediobizantine. Echipa de cercetare a fost formată din conf. univ. 
dr. Ioan C. Opriş, responsabilul de şantier, dr. Alexandru Raţiu, responsabilul de sector şi Mihai Duca, 

doctorand al FIB-UB şi restaurator contractual al MNIR. În aceşti primi doi ani cercetarea a fost posibilă prin 
activitatea de teren a unui colectiv de studenţi şi voluntari. Planul de lucru a fost structurat, încă de la început, 
pe cinci ani şi are în vedere cercetarea integrală a obiectivului arheologic amintit. Strategia de săpătură a 
impus o cercetare arheologică în suprafaţă prin împărţirea edificiului în 26 de casete de câte 4 x 4 m, fără 
martori stratigrafici. Deschiderea casetelor s-a făcut într-o ordine prestabilită în vederea obţinerii, într-un 
moment dat al săpăturii, a unui profil magistral pe întreaga lungime a edificiului. În aceste prime două 
campanii, s-a reuşit cercetarea a cinci asemenea suprafeţe, până la o adâncime de 1,65 m, corespondent în 
plan stratigrafic cu podeaua edificiului, datată în sec. IV p. Chr. 

PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2013-2014: Cercetările de la Capidava, 
sectorul VII - intramuros, sunt încă în faza incipientă, iar lotul de obiecte descoperite sunt fie în curs de 
restaurare, fie în cercetare. Dintre cele mai importante descoperiri pot fi amintite: mai multe amfore de tip 
Chartage LR I, fragmentare, câteva amforele întregi/întregibile, o spadă din fier distrusă intenţionat (aflată în 

prezent în curs de restaurare la laboratorul Muzeului Astra, Sibiu), mai multe fragmente de platouri 
ştampilate de tip African Red Slip Ware ş.a. Una dintre cele mai importante rezultate a fost identificarea 
limitelor edificiului cu absidă, pe latura nordică a acestuia şi întregirea astfel a planului clădirii. 

II. DINOGETIA/Bisericuţa; sat Garvăn, corn. Jijila, jud. Tulcea; Bisericuţă/Sector C; JAB, FIB-UB, MNIR; 
Alexandru Bamea (responsabil ştiinţific) - IAB, FIB-UB; Adriana Panait - IAB; Eugen-Marius Paraschiv
Grigore, Ioana Paraschiv-Grigore - MNIR 

PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2013: au pus accentul atât pe săpătura 
arheologică, cât şi pe înregistrarea şi inventarierea materialului arheologic rezultat în urma cercetărilor 

arheologice din perioada 2009-2013. Ca în fiecare an, primăverile anilor 2009-2013 au fost foarte umede, 
ceea ce a facilitat dezvoltarea unei vegetaţii bogate, cetatea fiind invadată de o vegetaţie abundentă, prin 
urmare, o bună parte din timp a fost consacrată îndepărtării acesteia. Au fost curăţate de vegetaţie atât 
termele, cât şi cele mai importante edificii din interiorul cetăţii (domus-ul, bisericuţa, praetorium-ul etc.). 
Obiectivul principal al campanilor din anii 2009-2013 a fost cercetarea martorului cuprins între sectoarele B 
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şi C ale cetăţii, mai precis în zona de sud-vest a fortificaţiei. Demontarea acestui martor este necesară pentru 
a se putea recupera cât mai mult din informaţia ştiinţifică şi materialul arheologic. În decursul anilor ce au 
trecut de la încheierea cercetărilor arheologice intra muros, aproximativ 1,50-2 m din lăţimea totală a 
martorului s-a prăbuşit, ajungându-se în prezent ca martorul cerectat să prezinte o lăţime de cca 3-3,50 m. 
Concomitent cu cercetarea arheologică au fost efectuate şi o serie de periegheze: în exteriorul rezervaţiei, pe 
latura de est a cetăţii şi în zona necropolei romane. Pe latura de est a cetăţii se observă o locuire extra muros 
foarte consistentă prin materialul ceramic răspândit pe o suprafaţă foarte mare. Pe lângă materialul ceramic s
a putut constata şi o cantitate mare de chirpici ceea ce evidenţiează existenţa mai multor locuinţe. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2013: Cercetarea a scos la lumină 
elemente legate de locuirea din epoca bizantină, fiind descoperită partea de sud-est a bordeiului nr. 91, ce 
fusese dezvelit parţial în campaniile anterioare. La nivelul bordeiul nr. 91, precum şi în nivelul de dărâmătură 
de deasupra ei, au fost descoperită o cantitate mare de material arheologic (ceramică, obiecte de fier, oase 
etc.) din epoca bizantină ce confirmă datarea acestuia în perioada mai sus precizată. Pe lângă materialul 
arheologic din epoca bizantină au fost scose la lumină şi mai multe materiale ceramice din epoca romană. 
Stratigrafia martorului indică până acum patru nivele distincte: primul nivel este cel vegetal, cu o grosime de 
cca 0,30 m, de culoare negru-brun, din care s-a recoltat un număr mare de fragmente ceramice şi de oase, cel 
mai probabil răscolite de către animale. Cel de-al doilea nivel, cu o grosime de cca 0,40 m, este alcătuit dintr
un strat consistent de cenuşă ce provine de la incendierea cetăţii, în repetate rânduri, în perioada cuprinsă 
între secolele al X-lea şi al Xii-lea. Acest al doilea nivel conţine o cantitate impresionantă de fragmente 
ceramice medievale şi resturi osteologice. Urmează un al treilea nivel, cu o grosime cuprinsă între O, 10-0,60 
m, care reprezintă stratul de nivelare al cetăţii şi care cuprinde foarte multe materiale arheologice amestecate, 
inclusiv materiale din epoca romană şi romano-bizantină. Acest nivel conţine o cantitate mare de piatră 
provenită de la clădirile romano-bizantine dezafectate. Pe acest nivel au fost ridicate construcţiile de epocă 
bizantină printre care şi bordeile nr. 91, 102 şi 129, datate în secolele X-XII. Al patrulea nivel, care până în 
prezent are o grosime de cca 30 cm, reprezintă un nivel de distrugere al construcţiilor din epoca romană 
alcătuit din foarte multe materiale ceramice, ţigle şi piatră de la construcţiile romane. Materialul ceramic 
rezultat în aceaste campanii este bogat; pe lângă acesta se remarcă câteva fragmente de brăţări de sticlă, o 
mărgică, o monedă din bronz, precum şi mai multe fragmente de ceramică smălţuită. La acestea se adaugă un 
fragment de amforă cu o inscripţie din care se păstrează două litere. Concomitent cu cercetarea arheologică, 
s-a continuat şi prelucrarea materialelor arheologice provenite din campaniile anterioare, prelucrare 
concretizată în spălarea şi inventarierea acestora, în vederea introducerii lor în baza de date. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2011, p. 44, nr. 19; CCA, 2012, p. 55-56, nr. 23; CCA, 2013, p. 
54-55, nr. 20; CCA, 2014, p. 51-52, nr. 32 

III. ISTRIA, corn. Istria, jud. Constanţa, Histria, Sector Poarta Mare-Turnul Mare; MINAC, IAB, MNIR, 
FIB-UB; Alexandru Avram, Mircea Angelescu (responsabili ştiinţifici) - IAB; Paul Damian (responsabil 
sector), Adela Bâltâc, Virgil Apostol (arhitect), Ioana Paraschiv-Grigore, Eugen Paraschiv-Grigore - MNIR; 
Mihai Dima (numismat) - Banca Naţională a României 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2013-2014: Obiectivele generale au fost 
reluarea cercetării în suprafeţele deschise în anii precedenţi (2000-2008) pentru surprinderea unor detalii 
constructive şi planimetrice ale celor două edificii, identificate anterior în acest sector la nord şi sud de strada 
„de factură elenistică"; reorganizarea depozitului 2 (spaţiul destinat sectorului MNIR). 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2013-2014: 
• 2013 -A continuat cercetarea zidurilor cunoscute din campaniile anterioare în zona bastionului Porţii 

Mari, fiind surprinse porţiuni din traseele unor ziduri noi, ceea ce reprezintă noi indicii despre planimetria 
edificiului nr. 1 (în diverse etape de construcţie). A continuat investigarea unor încăperi ale edificiului nr. 2 
situate la sud şi nord de turnul F. 
• 2014 -Din cauze obiective, cercetarea s-a concentrat în perimetrul dintre turnul F şi Turnul Mare al 
incintei romano-bizantine. Au fost descoperite noi trasee de ziduri în zona Turnului Mare care aduc în 
discuţie un nou edificiu în această zonă. De asemenea, au fost obţinute date noi despre stratigrafia zonei. A 
fost recoltat un bogat şi interesant material arheologic (divers). A fost reorganizată zona din depozitul de sit 
destinat depozitării materialului arheologic rezultat din cercetările MNIR. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2014, p. 63-64, nr. 38 
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IV. MĂLĂIEŞTI/Sfărleanca, corn. Dumbrăveşti, jud. Prahova, Castrul Mălăieşti; MNIR, MJIAP; Ovidiu 
Ţentea (responsabil ştiinţific), Alexandru Raţiu - MNIR; Bianca Preda - MJIAP; Andrei Cîmpeanu, Szeredai 
Norbert - UBB 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2011-2014 

Prima campanie de cercetări arheologice din cadrul acestui program s-a desfăşurat între 19 septembrie-23 
octombrie 20 I I. Obiectivul acesteia a fost realizarea unui diagnostic general privitor la gradul de conservare 
a castrului. În acest scop au fost urmărite în primul rând delimitarea incintelor fortificaţiei şi realizarea 
conexiunii cu clădirile din interior şi sistemul defensiv. Cercetarea arheologică a sistemului defensiv a fost 
realizată pe incinta nordică (S I şi S 3), pe incinta vestică (S 2) şi pe incinta sudică (S 5). În conexiune cu 
elementele incintei vestice a demarat şi cercetarea unei barăci din arealul nord-estic al castrului. Înregistrarea 
datelor cercetării arheologice a fost realizată în sistemul unităţilor stratigrafice (u.s.). În cadrul campaniei din 
anul 20 I I au fost finalizate cercetările în unităţile de săpătură S I şi S 3, pe când în celelalte trei unităţi de 
săpătură cercetarea s-a reluat în anul 2012. Coroborarea informaţiilor obţinute în cursul etapei de evaluare 
teoretice şi de teren a potenţialului arheologic al castrului au condus la concluzia că gradul de conservare a 
elementelor acestuia au valori diferite pe suprafaţa cercetată. Cercetarea arheologică din anul 20 I 2 a cuprins 
două obiective: băile romane (lat. balinea) şi castrul de pământ. Băile au fost semnalate în partea nord-vestică 
a castrului, pe o terasă aflată la o cotă de nivel inferioară cu peste I 2 m faţă de terasa pe care era amplasată 
fortificaţia. Au fost deschise şi cercetate parţial un număr de şase suprafeţe cu dimensiunile standard de 5 x 5 
metri, păstrându-se martori intermediari cu o grosime de 50 cm. În cele şase suprafeţe în care s-a desfăşurat 
cercetarea au fost identificate cinci ziduri care delimitează parţial încăperi prevăzute cu instalaţie subterană 
de încălzire. Zidurile sunt în stadii diferite de conservare, păstrându-se pe înălţimi variabile de la 20 cm la 
peste 160 cm. În suprafeţele cercetate în această campanieau fost identificate cinci ziduri, în stadii diferite de 
conservare, care delimitează parţial încăperi prevăzute cu instalaţie subterană de încălzire. Cercetarea 
anumitor camere a fost realizată până la cotele la care s-a considerat că structurile descoperite pot fi 
conservate în bune condiţii până la reluarea cercetărilor. 
În castru a fost cercetată incinta sudică. Au fost surprinse parţial via sagularis, elemente din baza valului şi 
douăfossae. Obiectivul campaniei 2013 a fost cercetarea detaliată a unei porţiuni cât mai mari din clădire, 
dat fiind faptul că cercetarea acesteia a fost proiectată a fi exhaustivă. A fost necesară extinderea cercetării în 
suprafaţă, în paralel cu continuarea cercetării în suprafeţele deschise în campania precedentă. Principalele 
rezultate au fost: I) obţinerea planimetriei edificiului şi a dimensiunilor camerelor: Camera A (I O x 5,90 m), 
camera B (7 x 6,25 m), camera C (8,07 x 12 m), camera D (8,40 x 6,27 m; raza absidei cca 2,40 m), camera 
BI (2,82 x 3,68 m); 2) identificarea unui bazin cu dimensiunile de 4 x 3,50 m din care se păstrează patru 
trepte de acces în interior, tencuiala pe o înălţime de aprox. 1,50 m, conducta de alimentare şi orificiul de 
evacuare a apei; 3) descoperirea culoarului de tiraj din cuptorul care încălzea edificiul (praefurnium). Acesta 
se păstrează pe o înălţime de cca 1,50 mare un aspect boltit; 1,75 m în proiecţia originală; 4) Identificarea 
zidurilor perimetrale ale camerei C, precum şi acoperişul prăbuşit al acesteia. Sub acoperiş a putut fi observat 
un strat consistent de arsură de cărbune provenit de la bârnele incendiate, nivelul de demolare al camerei a 
fost sigilat cu un nivel continuu de ţiglă. Obiectivul campaniei arheologice din anul 2014 a fost finalizarea 
cercetării arheologice a băilor în vederea studierii lor integrale şi a publicării, precum şi pentru punerea lor în 
valoare prin restaurare şi integrarea în circuitul turistic. Obiectivele specifice ale cercetării au fost: finalizarea 
cercetării camerei C (I O x 8 metri), zonă în care cercetarea din anul precedent a fost oprită la nivelul 
acoperişului prăbuşit pe întreaga suprafaţă a camerei, cercetarea bazinului semicircular din extremitatea 
vestică a camerei D şi a colţului nord-vestic al acesteia, cercetarea limitei nordice a edificiului (zona 
cuptorului), respectiv identificarea şi verificarea limitelor edificiului. Cercetarea arheologică a interiorului 
băilor romane a fost exhaustivă, urmând ca în campania din anul 2015 să realizăm sondarea zonei adiacente 
edificiului în vederea stabilirii zonelor conexe ale acestuia, precum şi modalitatea în care se realiza 
aprovizionarea cu apă, respectiv modalitatea în care se realiza drenajul apei reziduale. 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2012, p. 127-130, nr. 70; CCA, 2013, p. I I 7-118, nr. 59; CCA, 
2014, p. 126-127, nr. 80 

V. MICIA/Mintia, corn. Veţel, jud. Hunedoara; Sector NE amfiteatru; MCDR, MNIR; Paul Damian 
(responsabil ştiinţific), Mihaela Simion (responsabil sector), Decebal Vleja, Ionuţ Bocan - MNIR; Marius 
Barbu-MCDR 
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PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2013-2014. 

Reluarea cercetărilor sistematice s-a petrecut începând cu campania 2013. Obiectivele proiectului de 
cercetare pentru perioada 2013-2017 în ceea ce priveşte sectorul MNIR sunt: 

• rafinarea informaţiilor referitoare la topografia istorico-arheologică a Miciei (realizarea unei noi ridicări 
topografice mai acurate, inclusiv cu localizarea şi cartarea vechilor cercetări); 
• rafinarea informaţiilor pentru stabilirea unui model stratigrafic al sitului; 
• continuarea investigaţiei arheologice în Sectorul Est Amfiteatru; 
• începerea unui sector în partea de vest a castrului; 
• sondaje pentru stabilirea stratigrafiei în interiorul castrului, inclusiv în zona de fortificare; 
• evaluarea stării monumentelor deja cercetate în vederea stabilirii priorităţilor pentru conservare, 
restaurare şi punere în valoare; 
• identificare vestigiilor miniere din zona imediat învecinată sitului. 

PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2013-2014: 

• 2013 - A fost deschis un nou sector de cercetare denumit convenţional NE Amfiteatru, în funcţie de 
poziţionarea sa faţă de amfiteatrul de la Micia. Au fost identificate şi cercetate un număr de 30 de complexe 

arheologice datate în epocă romană, precum şi un nivel corespunzator amenajării zonei în perioadă modernă 
- contemporană constând într-un drum de deservire agricol. Pe baza rezultatelor cercetării din această 

campanie se pot formula o serie de consideraţii stratigrafice care vin să îmbogăţească şi să rafineze 

cunoştinţele actuale despre evoluţia aşezării civile de la Micia de-a lungul epocii romane. Astfel, a fost 
identificat un nivel corespunzător celei de-a doua jumătăţi a sec. III p. Chr., cu două faze disticte. Cercetarea 
s-a oprit pe un nivel de distrugere ce suprapune nivelul corespunzător sec. II p. Chr., semnalat şi de 
cercetările anterioare şi pus în legătură cu distrugerea Miciei în timpul războaielor marcomanice. Complexele 
cercetate constau în două locuinţe, surprinse parţial, cu podele din mortar, suprapuse de nivelul de distrugere, 
o serie de gropi, o vatră, elemente constitutive ale unui edificiu de mari dimensiuni aflat în imediata 

vecinătate, precum şi o structură, delimitată de un şanţ sigilat în antichitate, peste care au fost depuse capete 
de ierbibore. 
• 2014 - A continuat investigaţia arheologică în sectorul NE Amfiteatru, finalizandu-se cercetarea celor 30 
de complexe identificate anul anterior. S-a extins aria de cercetare către est, prin două casete de 4 x 4 m. În 
zona cercetată anterior, a fost identificat primul nivel de ocupare a spaţiului în epocă romană, constând în 
locuinţe şi amenajări realizate din lemn, fiind identificată o structură din perioada anterioară (preistorie). Au 
fost puse în evidenţă complexe şi amenajări datate în următoarele perioade istorice: perioada sec. VII-IX p. 
Chr., perioada sec. IV-V p. Chr., perioada romană şi au fost identificate doar indicii ale prezenţei unei 
structuri anterioare epocii romane (preistorie). 
REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2014, p. 87, nr. 55 

VI. OSTROV, jud. Constanţa, Ostrov (Durostorum) - Ferma 4; MNIR; Paul Damian (responsabil ştiinţific), 

Adela Bâltâc, Christina Ştirbulescu Virgil Apostol (arhitect), Eugen Paraschiv, Ioana Grigore - MNIR; Mihai 
Dima (numismat) - Banca Naţională a României; Dragomira Boeva-Kancheva 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009-2014: Din anul 1997 a început cercetarea 

exhaustivă a aşezării romane localizată în punctul Ferma 4, fiind identificate până acum trei clădiri de 
dimensiuni mari, dintre care una cu funcţionalitate termală. Obiectivele campaniilor arheologice 2009-2014 
au fost: continuarea investigaţiilor la două dintre clădiri, edificiul termal şi edificiul nr. 3, urmărindu-se 

problemele legate de planimetria acestora, dar şi relaţia stratigrafică dintre cele trei obiective. Cele mai 
importante elemente urmărite au fost identificarea limitei de est a edificiului termal şi a limitelor de nord şi 
est ale edificiului nr. 3. De asemenea, a continuat cercetarea unor complexe identificate anterior (traseul unor 
conducte, gropi de extragere a lutului etc.) sau a unora noi (rigole, locuinţe medievale etc.). 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN CAMPANIILE 2009-2014: 

• 2009 - Edificiul termal: investigaţiile din zona estică au adus noi indicii despre limita de est şi nord a 

edificiului. Au fost surprinse noi detalii constructive ale cele două conducte din tuburi ceramice (identificate 
anterior) şi a fost descoperit un nou traseu de conductă. Edificiul nr. 3: investigaţiile au adus noi detalii legate 
de limita de est a clădirii, precum şi noi evidenţe despre porticul identificat la nord. 

• 20 I O - Edificiul termal: a fost surprinsă joncţiunea dintre zidurile limită de sud şi est; s-a constatat că parte 
estică a edificiului este demantelată la un moment dat, apoi „nivelată" cu pământ galben şi reutilizată în alte 
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scopuri constructive (rigole, conducte de apă etc.). Edificiul nr. 3: noi evidenţe despre planimetria porticului 

identificat în zona nordică a edificiului, printre care traseul zidului limită de est (Z40), noi trasee de ziduri, 
care indică existenţa unei anexe pe latura estică, o nouă bază de coloană din portic, un bazin rectangular 
adosat zidului Z40, construit din cărămizi legate cu mortar şi finisat la interior cu mortar hidrofug. Evidenţele 
indică o datare a edificiului din urmă la sfărşitul sec. III şi începutul sec. IV şi, totodată, dezafectarea unei 
părţi din edificiul termal pentru construirea lui. 
• 2011 - Edificiul termal: au fost obţinute noi detalii constructive despre limita de est şi despre zidurile care 
compartimentează zona estică a edificiului, precum şi despre stratigrafia zonei. A continuat investigarea 
traseului conductelor, unele dintre ele purtând ştampila legiunii XI Claudia. Edificiul nr. 3: din porticul ce se 

întinde la nord, a mai fost surprinsă o bază de coloană, ridicând numărul bazelor identificate la cinci (trei în 
zona estică şi două în zona centrală). Au fost surprinse elementele constructive ale substrucţiei nivelului de 
funcţionare a porticului. Din anexa estică a mai fost cercetată o porţiune dintr-un nou zid. 

• 2012 - Edificiul termal: a continuat cercetarea complexelor apărute în zonă după dezafectarea acestei părţi 
a clădirii, cum ar fi traseul conductelor (care continuă spre nord) şi o groapă menajeră, apărută, cel mai 
probabil, odată cu demantelarea zidurilor edificiului termal. Edificiul nr. 3: cercetările au pus în evidenţă 

faptul că atât porticul, cât şi anexa de est continuă spre nord, nefiind surprinsă încă limita nordică a acestei 
clădirii. A mai fost surprinsă o porţiune dintr-o nouă bază de coloană şi a continuat cercetarea gropilor 
identificate la est de edificiu. 

• 2013 - Edificiul nr. 3: cercetările s-au concentrat în zona porticului şi a anexei, ambele continuând spre 
nord. Prin desfiinţarea unor martori au fost cercetate în întregime două baze de coloană identificate în 
campaniile precedente, de asemenea în profilul de vest al casetei C22 se mai observă o nouă bază, ceea ce 

ridică numărul total al bazelor de coloană cercetate din întreg porticul la şapte. A mai fost identificat şi 

cercetat un nou bazin, aflat într-o stare de conservare foarte precară, fiind dezafectat încă din antichitate. Au 
mai fost făcute observaţii asupra nivelului de călcare din zona porticului. La est de edificiu a continuat 

cercetarea unor complexe care continuă din zona estică a edificiului termal, printre acestea se numără traseul 
unei conducte, câteva gropi menajere, fiind identificată o rigolă şi un fragment dintr-un pavaj din cărămizi, a 
căror funcţionalitate nu este cunoscută încă. 
• 2014 - Edificiul nr. 3: cercetările s-au concentrat tot în zona porticului, fiind identificate şi cercetate încă 
două bazine, situate între bazinele nr. I şi 2, construite în aceeaşi manieră cu precedentele. Au fost surprinse 
noi detalii legate de nivelul de funcţionare a porticului (atât substructura sa, cât şi cărămizi din pavaj). A 

continuat cercetarea unor gropi din zona celor două edificii. 
Este de menţionat faptul că pe parcursul campaniilor 2009-2014 a fost recoltat un bogat şi variat 

material arheologic (material numismatic, obiecte de podoabă, material ceramic divers, obiecte din sticlă, 

teracote, materiale din bronz şi fier etc.) care contribuie la cunoaşterea nivelului de dezvoltare a aşezării şi, 
totodată, reprezintă un bogat material de patrimoniu. Bazinele au fost protejate cu burete, folie şi pământ, iar 
celelalte complexe cu folie, saci cu pământ şi pământ rezultat din săpătură. 

REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2010, p. 132, nr. 49; CCA, 2011, p. 93-94, nr. 42; CCA, 2012, p. 
93-94, nr. 51; CCA, 2013, p. 96-97, nr. 45; CCA, 2014, p. 98-99, nr. 61 

VI. ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA/Sarmizegetusa, corn. Sarmizegetusa, jud. Hunedoara; Capitoliu, 
Templul zeilor palmyreni; UBB, MNIT, MCDR, MNIR; Ioan Piso (responsabil ştiinţific) - UBB; Ovidiu 
Ţentea (responsabil de sector) - MNIR 

PRINCIPALELE OBIECTIVE ŞI REZULTATE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2010-2011: Principalele obiective 
cercetate în aceşti ani au fost capitoliul şi templul zeilor palmyreni. Ambele clădiri sunt situate în centru 
oraşului roman: prima pe latura vestică a Forum novum. iar edificiul de cult al zeilor palmyreni, în 
proximitatea vestică a Forului lui Traian (Forum vetus). Capitoliul a fost cercetat integral în trei campanii 
(2007, 2008, respectiv 20 I O), fiind puse în valoare principalele elemente constructive. Edificiul de cult al 
zeilor palmyreni (denumit convenţional templum) a fost cercetat parţial în campaniile din 2007, 2008, 2010, 

respectiv 2011. Cele mai importante descoperiri sunt cele epigrafice, prin care a putut fi făcută legătura dintre 
edificiu şi comunitatea palmyriană de la Sarmizegetusa, respectiv a unui domus cu pereţi acoperiţi cufresca, 
suprapus de clădirea construită de palmyreni. Cercetări arheologice recente în cadrul sitului de la Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa, începute în anul 2007, au dus la descoperirea unui edificiu de cult care mărginea spre 
vest forul lui Traian şi spre nord forul lui Antoninus Pius. Templul propriu-zis constă dintr-un podium (o 
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platformă extrem de solidă) din piatră de râu legată cu mortar şi praf de cărămidă. Acest podium este un 

patrulater cu latura de 8,50 m, având o diferenţă de nivel faţă de curtea din faţă de circa 2 m. Intrarea se făcea 

pe latura estică, printr-o serie de trepte de marmură, iar în faţa acestora se afla altarul. Templul era construit 

pe podium şi avea în faţă patru coloane corintice (tetrasty/os). Au fost identificate cantităţi impresionante de 
marmură - trepte, plăci pentru placarea pereţilor, fragmente de fusuri de coloană şi de capiteluri corintice, 

reliefuri votive - şi o mulţime de fragmente de inscripţii. Inscripţia de pe o placă de marmură atestă un 

monument închinat probabil triadei Bel, Malagbel şi larhibol în sănătatea împăratului Alexander Severus 

(222-235). O altă inscripţie atestă un colegiu de adoratori ai zeului Malagbel, iar o a treia atestă o altă 

divinitate palmyriană, numita larhibol. 

Pentru perioada 2014-2016 sunt preconizate activităţi de cercetare de teren non-invazive în cadrul proiectului 

CERES - Centru pentru valorizarea proiectelor cultural-ştiinţifice în arheologie, PN-ll-PT-PCCA-2013-4-

0495. 

REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 2011, p. 120-124, nr. 58; CCA, 2012, p. 118-126, nr. 67 

C. SITURI MEDIE V ALE 

I. ORAŞUL DE FLOCl/Giurgeni, jud. Ialomiţa; MNlR; MJl, Institutul Naţional al Monumentelor Istorice, 

Bucureşti; Anca Păunescu (responsabil ştiinţific), Irina Ene - MNIR; Gheorghe Matei - MJI; Dana Mihai -

INMI 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIILE 2009: 

• dezvelirea şi conservarea fundaţiilor Bisericii nr. 2 de pe grindul I; 
• continuarea cercetării grindului 6 între Biserica nr. I şi edificiul cu contraforţi. 

PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE: Anul 2009 a fost ultimul în care cercetarea 

arheologică sistematică a fost coordonată de către MNIR. După această campanie arheologică, MNIR nu a 

mai participat la cercetarea de teren. În această campanie, pe grindul I au fost puse în evidenţă fundaţiile 
Bisericii nr. 2, cu plan treflat, care au fost conservate. Pe grindul 6 a fost descoperită o locuinţă incendiată cu 

podea din lut, şanţ de bârne, gropi de par, o amenajare de vatră şi gropi menajere. Materialul arheologic 
recoltat a constat în: monede turceşti din sec. XVI, pipe din lut, fragmente ceramice şi fragmente osteologice. 

REFERINŢE BIBLIOGRAFICE GENERALE: CCA, 20 I 0, p. 68, nr. 25 

II. HUNEDOARA, jud. Hunedoara, Dealul Sânpetru; MNIR, Muzeul Castelul Corvinilor (Hunedoara), MB; 

Silviu Oţa (responsabil ştiinţific) - MNIR; Cristian Roman - Muzeul Castelul Corvinilor; Valeriu Sîrbu -

MB 
PRINCIPALELE OBIECTIVE ALE CERCETĂRILOR DIN CAMPANIA 2013: S-a urmărit cercetarea traseului incintei 

dacice, spre vest, precum şi a locuirii din interiorul fortificaţiei din perioadele: modernă, medievală, dacică şi 

epoca bronzului. 
PRINCIPALELE DESCOPERIRI ARHEOLOGICE EFECTUATE CAMPANIA 2013: Din lipsa finanţării nu am reuşit decât 

să identificăm cu aproximaţie traseul incintei dacice şi câteva gropi săpate în stâncă, care conţineau artefacte 

dacice. De asemenea, a fost descoperită ceramică de epoca bronzului, medievală şi modernă. Se adaugă 

câteva piese de metal şi pastă de sticlă. 
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Coţatcu 

Hîrşova-tel/ 

Mălăieşti-La Mornel 

Şantiere arheologice sistematice 



Sultana-Ma/u Roşu 

Vităneşti-Măgurice 

Şantiere arheologice sistematice 



Capidava, Sector VII (intramuros) 

Histria, Sector Poarta Mare-Turnul Mare 

Şantiere arheologice sistematice 

Băile romane 
de la Mălăieşti 



Micia - Sector NE amfiteatru 

Şantiere arheologice sistematice 

Ostrov (Durostorum), 
Ferma 4 



Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Capitoliu Templul zeilor palmyreni 

Oraşul de Floci 

Şantiere arheologice sistematice 


